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Jezyk rosyjski 2018 — wojewddztwo podlaskie

JEZYK ROSYJSKI

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym sktadal si¢ z 40 zadan
zamknigtych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz
jednego zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi.
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow
pisanych (15 zadan zamknigtych), znajomosci s$rodkow jezykowych (10 zadan zamknigtych)
I tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na
nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie
tekstow pisanych i zadania na znajomos¢ srodkéw jezykowych byty oparte na tekstach autentycznych
lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan
zdajacy mogl otrzyma¢ 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie zamknigte oraz 10 punktow

za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym”

Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz

Liczba zdajacych
ogotem 722
Z licedw ogolnoksztatcacych 380
z technikow 342
ze szkot na wsi 50
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 158
Zdajacy rozwiazujacy | 2¢ $2k0t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 307
zadania w arkuszu ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 207
standardowym ze szkot publicznych 684
ze szkot niepublicznych 38
kobiety 455
mezczyzni 267
bez dysleksji rozwojowej 673
z dysleksja rozwojowa 49

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 3 o0soby — laureatow i finalistbw Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka

Rosyjskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy rozwigzujacy
zadania w arkuszach
dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 2
stabowidzacy 3
niewidomi -
stabostyszacy -
nieslyszacy 1
ogélem 6
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Jezyk rosyjski 2018 — wojewddztwo podlaskie

3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2018 r.

Czas trwania egzaminu 120 minut

Liczba szkot 91

Liczba zespoléw egzaminatorow 3

Liczba egzaminatoréw 33

Liczba obserwatorow * (§ 8 ust. 1) 2
w przypadku:

stwierdzenia niesamodzielnego
art. 44zzv pkt 1 . . , . -
rozwigzywania zadan przez zdajacego

whniesienia lub korzystania przez zdajacego
art. 44zzv pkt 2 w sali egzaminacyjnej z urzadzenia -
telekomunikacyjnego

zaklocenia przez zdajacego prawidtowego
Liczba art. 44zzv pkt 3 przebiegu egzaminu

uniewaznien?

stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
art. 44zzw ust. 1 niesamodzielnego rozwiazywania zadan -
przez zdajacego

stwierdzenie naruszenia przepisow
art. 44zzy ust. 7 dotyczacych przeprowadzenia egzaminu -
maturalnego

niemozno$¢ ustalenia wyniku (np.

art. 44zzy ust. 10 zagini¢cie karty odpowiedzi) i

Liczba wgladow” (art. 44zzz) 4

Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan -

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie dla OKE w Lomzy.

"™Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegotowych warunkéw i sposobu
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018, poz. 1457)
3%
jw.
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

4,5%

4,0%

3,5%

3,0%

2,5%

2,0%

procent zdajacych

1,5%

1,0%

0,5%

0,0%

eeeee
3

°

Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne

o
35

aaaaaa
3

°

°

Zdainc Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sg?ﬂg'ggxe Odsetek
Jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%) sukcesow

ogélem 722 16 100 64 90 64 21 96%
w tym:
z licebw 380 16 100 78 90 72 20 97%
ogoblnoksztalcacych
7 technikow 342 16 96 54 48 56 17 95%
bez dysleksji 673 16 100 66 90 65 21 97%
roZWojowej
z dysleksja 49 20 94 58 48 59 19 94%
rOZWOjOW3

“ Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Poziom wykonania zadan

Jezyk rosyjski 2018 — wojewddztwo podlaskie

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom

Wym?gama Nume_r Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania

(%)

1.1. 54

1.2. 89

1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okres$lone informacje. 67

1.4. 61

1. 1.5. 86

Rozumienie 2.1. 2.1) Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. 59

wypowiedzi 2.2. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 74
(ustnych) 2.3. 2.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 69

f. 2.4. 2.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 78

Rozumienie 3.1. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 53

ze shuchu 3.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 95
3.3. 88

3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 95

3.5. 93

3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 78

4.1. 83

4.2. 3.2) Zdajgcy okresla gtowng mysl poszczegolnych czesci 45

4.3, tekstu. 61

44. 59

I |-_ ) 5.1. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 85

Rozumienie 5.2. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 69

WYDOWIedZI 5.3. 3.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 65

(pisemnych)

6.1. 85
fi 6.2. . o L. , . . 79
] 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje.

Rozumienie 6.3. 77
tekstow 6.4. ol
pisanych 6.5. 3.2) Zdajacy okresla gtdéwna mysl poszczegdlnych czesci 50

tekstu.
7.1. ) _ . , 48
70 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwlqzkl pomigdzy 6
poszczegblnymi czesciami tekstu.
7.3. 64
8.1. 61
8.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 38
8.3. $rodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 21
1 8.4. ortograficznych) [...]. 64

Znajomos¢ 8.5. 63
Srodkow 9.1. 51

jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 47

9.3 $rodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 47
9.4. ortograficznych) [...]. 71
9.5. 88
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Poziom
W{)rgg%ima zNal:i?rﬁ; Wymagania szczegélowe / Kryteria Wg:g;r%r:a
(%)
I
Znajomos$é
srodkow 5.1.) Zdajacy opisuje ludzi, tresé 62
jezykowych przedmioty, miejsca, zjawiska
i czynnosci.
1. 5.6.) Zdajacy przedstawia opinie
Tworzenie innych osob. _
wypowiedzi 7.2.) Zdajacy [...] przekazuje SpOjnos¢é
10. informacje i wyjasnienia. i logika 64
V. wypowiedzi
Reagowanie
na ] ]
wypowiedzi 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare za.kres srodkow 51
L , , jezykowych
) rozwinigtym zasobem srodkow
u. jezykowych (leksykalnych, poprawnosé
Wy_pow1edz gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 41
pisemna jezykowych

100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

poziom opanowania

30%

20%

10%

0%

Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tekstow pisanych
jezykowych

Znajomos¢ srodkow

Wypowiedz pisemna

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegodlnych obszaréw umiejetnosci
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym skladal si¢ z 29 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych,
w tym 8 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci
w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych
(13 zadan zamknigtych), znajomosci srodkoéw jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych
krotkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej
odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze sluchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych
podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na
znajomos$¢ §rodkow jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu
adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Znajomos¢ $rodkow jezykowych byta
sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze soba zdan. Za rozwigzanie
wszystkich zadan zdajacy moégl otrzymaé 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete lub
otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci $rodkoéw
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym”

Liczba zdajacych
ogolem 339
Z licedw ogolnoksztatcacych 226
z technikow 113
ze szkot na wsi 11
Zdajacy rozwiazujacy | 28 szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 76
zadania w arkuszu ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 156
standardowym ze szkol w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 96
ze szkol publicznych 326
ze szkol niepublicznych 13
kobiety 232
mezezyzni 107

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 5 os6b — laureatow i finalistow Ogodlnopolskiej Olimpiady Jezyka
Rosyjskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera -

stabowidzacy 2
Zdaj ey r0ZwIazujacy | piewidomi B
zadania w arkuszach
dostosowanych

staboslyszacy -

niestyszacy -

ogotem 2

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy
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3. Przebieg egzaminu
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Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu

17 maja 2018 r.

Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 57
Liczba zespoléw egzaminatorow 3
Liczba egzaminatoréw 33
Liczba obserwatorow” (§ 8 ust. 1) -
w przypadku:
art. 4472v pkt 1 stwie.rdzenia giesam(?dzielnego . i
rozwigzywania zadan przez zdajacego
whniesienia lub korzystania przez zdajacego
art. 44zzv pkt 2 w sali egzaminacyjnej z urzadzenia
telekomunikacyjnego
zaklocenia przez zdajacego prawidtowego
Liczba art. 44zzv pkt3 | przebiegu egzaminu -
uniewazniet” stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
art. 44zzw ust. 1. | niesamodzielnego rozwigzywania zadan -
przez zdajacego
stwierdzenie naruszenia przepisow
art. 44zzy ust. 7 dotyczacych przeprowadzenia egzaminu -
maturalnego
art, 4422y ust. 10 nier'rl(?an)éé ustalenia v&fynilfu (np. )
zaginigcie karty odpowiedzi)
Liczba wgladow® (art. 44zz2) 1

Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie dla OKE w Lomzy.

*Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegolowych warunkow

i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).
¥ Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018, poz. 1457).

8 jw.
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

5,0%
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4,5%

4,0%

3,5%

3,0%

2,5%

procent zdajacych

2,0%

1,5%

1,0% -+

0,5% -

0,0% -

Wykres 3. Rozktad wynikow zdajacych

© \© ©

© \©

uuuuu

procent punktéw

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne”

© \©

uuuuu

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia S%?}%?;Igg\';e
1acy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) (%)

ogolem 339 8 100 54 52 54 25

w tym

2 liceow 226 10 100 66 52 63 22

ogolnoksztalcacych

z technikoéw 113 8 100 32 18 36 20

“Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy
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Poziom wykonania zadan
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Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym:clganla Nume_r Wymagania szczegolowe/kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
N . ajacy okresla gtowna mysl tekstu.
1.1 2.1) Zdajacy okresla gto y$l tek 67
1.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 71
1.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 65
in. 2.1. 73
Rozumienie 29 63
wypowiedzi 2' 3' 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 56
(ustnych) =
2.4. 81
tj. 3.1 78
ieni 2.
Rozumienie 3 2.3) Zdajacy znajduje w tek$cie okreslone informacje. 65
ze stuchu 3.3. 60
3.4. 70
35 2.2) Zdajacy okresla gtowng mysl poszczegodlnych czgsci 54
- tekstu.
4.1. 75
4.2. : . - . . . 75
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 55
1. —
Rozumienie 44 58
wypowiedzi | 9-1. 49
isemnyc 2. . ajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy poszczegdlnymi
pi ych 5.2 3.6) Zdaj j igzki ied 5lnymi 56
5.3. czesciami tekstu. 64
tj. 5.4. 72
Rozumienie 6.1. 36
tekstow 6.2 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 61
pisanych 6.3. 3.1) Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. 58
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w teksScie okreslone informacje. 79
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 76
7.1. 62
1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow
7.2. . 53
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 66
- ortograficznych) [...].
7.4. 92
1. 8.1. L i o bemn érodké 34
Znajomosé 82 L Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkdéw 53
srodko 83 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, a4
_ Srodiow = ortograficznych) [...].
jezykowych | g4, 22
9.1. ) o 49
92 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow 27
9' 3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 3
9'4' ortograficznych) [...]. T

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy
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5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym

. porzadku argumenty za i przeciw danej zgodno$¢
Znajomosé tezie lub rozwigzaniu. z 45
srodkow 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje poleceniem
jezykowych opinie, poglady i uczucia.
5.9) Zdajacy opisuje dos§wiadczenia swoje
I1. i innych.
Tworzenie 5.12) Zdajacy stosuje zasady v
iedzi konstruowania tekstow o roznym Spojnosc
wypowiedzi i logika 45
10. charakterze. owiedzi
\V2 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub wyp
Reagowanie nieformalny styl wypowiedzi w zalezno$ci
na od sytuacji.
wypowiedzi zakres
Srodko 36
. 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem | . srok ow h
tj. . T Jezykowyc
W eds srodkéw jezykowych (leksykalnych, POprawnoéé
ypowiedz ramatycznych, ortograficznych) [...].
pisemna g yeznych, ortograficznyeh) {...] srodkow 34
Jjezykowych
100%
90%
80%
o 70%
'
S oo
2
S 50%
° ——
S 40%
]
2 30%
10%
0%

Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tekstow pisanych
jezykowych

Znajomos¢ srodkow

Wypowiedz pisemna

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegodlnych obszaréw umiejetnosci

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy
12




Jezyk rosyjski 2018 — wojewddztwo podlaskie

Komentarz

Poziom podstawowy

Sredni wynik uzyskany przez maturzystow przystepujacych do egzaminu z jezyka rosyjskiego na
poziomie podstawowym wyniost 64% punktow.

Najwyzsze wyniki zdajacy uzyskali za zadania sprawdzajace rozumienie ze stuchu ($redni wynik
— 76%). Gorzej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi umiej¢tno$é rozumienia tekstow pisanych
($redni wynik — 64%). Najnizsze wyniki uzyskali za zadania sprawdzajace tworzenie wypowiedzi
pisemne;j ($redni wynik — 56%) oraz znajomos¢ $rodkéw jezykowych ($redni wynik — 55%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy osiagneli wysokie wyniki za rozwigzanie zadan
sprawdzajacych umiejetno$é znajdowania w teksécie okres§lonych informacji (Sredni wynik — 78%).
Umiejetno$¢ ta sprawdzana byla w zadaniach 1. i 3. Poziom wykonania tych zadan byt zréznicowany
i wahatl si¢ od 53% do 95%. Jednym z najtatwiejszych okazato si¢ zadanie 3.4., ktére zostato
poprawnie rozwigzane przez 95% zdajacych. Zadanie wymagato zrozumienia fragmentu rozmowy,
w ktorym gos¢ na spotkaniu z uczniami opowiada o niespodziance, ktora dla nich przygotowat.

Znacznie wickszym wyzwaniem okazato si¢ zadanie 1.1., w ktorym zdajacy mieli okresli¢, co
spowodowalo, ze bohater wywiadu zwiedzit muzeum «3kcnepumeHTapUii».

11 Anekcannp I[lymHo# mocetnn «OKCIIEPUMEHTAPHID» IO MPUTIIAIICHUIO p @
" | COTpYIHUKOB My3€s
Fragment transkrypcji:

—...B Hpkyrcke s ObUI B OTHyCKe, ¥ MOH CBIH TPEIOKHI CXOIUTh BMECTE
B «OKCHEepUMEHTapHii». Mbl Kynuiau OWiIeTsl U NPUCOSAMHWINCH K TPYIIE LIKOJHHUKOB. PebsTa
C OTPOMHBIM YBIICUEHHEM CIyIIadu pa0OTHHKAa My3esl. A MHE ObUIO MHTEPECHO MOHAOIIOAAThH
U 32 DKCKYPCOBOJIOM, U 3a pEaKLUel 1eTeH.

Poprawnej odpowiedzi udzielito 54% maturzystow. Mimo, iz mezczyzna informuje, ze to syn
zaproponowal mu pdjscie do muzeum, to duza czg$¢ zdajacych uznala zdanie 1.1. za prawdziwe.
Prawdopodobnie maturzysci zasugerowali si¢ wyrazeniem pabomuux myses, ktory wystepowat
w wypowiedzi, ale bohater wywiadu zobaczyl pracownika juz bedac w muzeum.

W zadaniach sprawdzajacych ogoélne rozumienie tekstu najmniej problemoéw sprawialo zdajacym
okreslanie kontekstu wypowiedzi (zadania 3.2., 3.6. — $redni wynik 87%). Okres$lenie intencji autora
tekstu (zadanie 2.2. — 74% poprawnych odpowiedzi) okazato si¢ nieco tatwiejsze niz okreslenie
gléwnej mysli tekstu. Za zadania sprawdzajace te ostatnia umiejetnos¢ zdajacy uzyskali srednio 69%
punktow. Na ten nizszy wynik wptyneto przede wszystkim zadanie 2.1.

A. DTOT TeKcT 0 TeaTpajbHON ITOCTaHOBKE.

DTOT TeKCT 00 MHTEPECHOI OU3HEC-nee.
ABTOp TEKCTa BOCXUIIACTCS NOPTPETAMH.
ABTOp TeKCTa OOBSCHSET, KAK BRIOUPATH IBETHI.

moow

DTOT TEeKCT 00 YMEHUH IIBETOB aIalTUPOBATHCSI.

2.1.

E
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Fragment transkrypcji:
Tekst 1.

Muxaun bosspckuil — U3BECTHBIA POCCUICKHUN AKTEP TeaTpa U KUHO — IIEJI KOTa-TO PO FOPOJACKUE
LBETHI, KOTOPBIE, KaK TyXH 3eMJIH, IPOPACTAIOT CKBO3b acanbT. JeHCTBUTENBHO, PACTEHHS YMEIOT
BBDKUTh B  HeOsarompusatHelx  ycnoBwsix! Hampumep, KOMHaTHbIE IIBETHI  YCIIELIHO
IpUCIOCa0IMBAIOTCSl K OKpY’Karolled cpene: OCTOHHBIM CTEHAM, H3JIyYCHHMSAM TEJIEBH30Da,
BO3/ICHCTBHIO OBITOBOM XHMMHH. L[BeThl 4acTo MOACTPauMBAIOTCS NaXKe TMOJ CBOETO XO3SHHA.
Hampumep, eciim KakTyCbl HaXOAATCA B IOME YEIOBEKa, KOTOPBIN TPHXKABI B JI€Hb IIPUHUMACET TyII,
OHHU HaYMHAIOT TPEOOBATh PEryJIIPHOTO MOJUBA B IIEPUOJ 3UMHEH CcIITIKH. ECiM KOMHATHBIE IIBETHI
KUBYT ¢ TOOOH B €JMHOM PUTME, OHH CMOTYT IEPEXKHUTh CaMble TPyIHbIE TBOM BpeMeHa, Korjaa y
TeOs HET HU CWJI, HU BPEMEHHU UMH 3aHHUMAThCSL.

Poprawng odpowiedz E. wskazato 59% maturzystow. Aby prawidtowo rozwigzaé to zadanie, nalezato
skojarzy¢ wyrazenie ymenue yeemos aoanmuposamscsa Z kKluczowymi fragmentami tekstu: pacmenus
yMelom  ulocums 6  HeOIAZONPUSMHbIX — YCIO8USX, UYGembl YCNeWHO NPUCNOCAOIUBAIOMCS,
nOOCMpausaomes 0axce nNood C60e20 XO35UHA, 6 O00Me Yel08eKd, KOMOPbLL Mpuicobl 6 OeHb
npuHumaem Oyui, oHu HauuHarom mpebosamv peeynaprozo noausa. Okoto 20% zdajacych wybrato
odpowiedz D. By¢ moze maturzysci udzielili tej odpowiedzi jedynie w oparciu o stowo ygemut
ustyszane w nagraniu. Jednak nic w tekscie nie wskazuje na to, ze autor wyjasnia sposob wybierania
kwiatow.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych najwigkszy problem sprawito zdajacym zadanie 7.,
sprawdzajace umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkoéw pomigdzy poszczegdlnymi czesciami tekstu
($redni wynik — 53%). Podobnie jak w obszarze rozumienia ze shuchu, zadania sprawdzajace
umiej¢tno$¢ znajdowania W tekscie okreslonych informacji okazaty si¢ tatwiejsze niz zadania
sprawdzajace ogblne rozumienie tekstu.

W zadaniu 5.2., zdajacy dobrze zrozumieli intencj¢ autora, ktory wyraza podzigkowania dla
uczestnikow wystawy (69% poprawnych odpowiedzi). Wiekszy problem mieli z rozwigzaniem zadan
sprawdzajacych okreslanie gtdéwnej mysli poszczegdlnych czgséci tekstu (zadania 4.1. — 4.4. oraz 6.5.).
Sredni wynik uzyskany w tych zadaniach to 60%.

Zadania 4.2. i 4.4. byly dla zdajacych najwiekszym wyzwaniem.

Zadanie 4. (fragment zadania)
Harpana st Bparaps

Y 1anoce cratb repoemM
ConpoTHBIIEHUE CYABH
Bbopr6a urpokos B Bozie
Komanzp! nepen crapTom

nmmoow»

Pa3roBop ¢ HauaIbHUKOM

4.2 E YTpoMm MeHS H emé 4eThIpéX TaKWX K€ Trope-CIOPTCMEHOB NPUBE3NH B OacceiH
1 motanuiy K Bojie. COnmpoTUBIATHCS HE OBUIO CMBICHA, TONKaueH OBUIO OOJIbIIE. . .

C mpOTHBOTIONOXKHOW CTOPOHBI BHECIH MOMYXKHUBBIX OT CTpaxa MPOTUBHUKOB. Buaumo, B ux gupme
TaKKe PpElIMIIM «KOJUIEKTUB MOATSIHYTb»... HHUKTO He XoTen mpeiraTb B Boay. MBI Bce
WHCTUHKTHBHO TBITAINCH YAPATh, HO 3psl — HAC CTOJIKHYJIHN B OacceiH.

4.4 B 3a HECKOJILKO CEKYH/I JI0 (PMHAIBHOTO CBUCTKA CY/IbU MY BIPYT BBICKOYWII U3 PYK
KaKOoTr0-TO UTPOKA | TOJIETEN B MOIO CTOPOHY. Sl 3aKMypuiics OT cTpaxa... A Koraa
OTKPBUI TJ1a3a, 0Ka3aJoCh, 9TO sl BMECTE C MSIYOM HaxX0XyCh B BOPOTax MpoTuBHUKA! Bparaps maxe

HE TIpoOOBall BHITONKHYTh MeHs u3 HuX. Cymps 3acuurtan roj. bmaromaps MHe Hama KOMaH[a
BBIMIpajia CO CUYETOM OJMH — HOJb. Takoro MOBOpOTa COOBITMH HUKTO HE MPEABHACT, a MOH
«IOABUI» YAUBIEHHBIC OOJIEIBIINKHA HAIPAIWIN OYPHBIMU aIlIOAUCMEHTAMH.
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Do fragmentu tekstu 4.2. wlasciwy nagtowek E. dobrato 45% zdajacych. Znaczaca grupa zdajacych
wybrata jednak odpowiedz D. Prawdopodobnie skojarzyli oni wyrazenie bopvba uepoxos & 6ooe
z wystepujacym w tekécie fragmentem npusesnu 6 6accetin u nomawuau xk eode. Jednak w cytowanym
wyzej fragmencie tekstu nie ma mowy o tym, ze zawodnicy znalezli si¢ w wodzie. Aby prawidlowo
rozwigza¢ to zadanie, nalezalo zwrdci¢ uwage na fragmenty: eweciu nonyswcusvix om cmpaxa
NPOMUBHUKOG, HUKMO He XOmel npbleamsv 8 800y, Mbl 8ce Nblmaauch yopamo, ktore jednoznacznie
wskazywatly na to, ze mowa jest o przygotowaniu druzyn do startu.

Do fragmentu tekstu 4.4. wlasciwy naglowek B. wskazalo 59% maturzystow. Okoto 34% wybrato
jednak nagléwek A. Prawdopodobnie wynikalo to z pojawiajacych sie w tej opcji odpowiedzi stow
naepada i epamapn. W tekscie byta mowa o bramkarzu i nagrodzie, jednak o wygranej zdecydowat nie
bramkarz, a zawodnik, ktéry z pitkag wpadt do bramki i w ten sposob zostal bohaterem.

Maturzysci uzyskali zroznicowane wyniki w zadaniach sprawdzajacych umiejetnos¢ wyszukiwania
szczegotdow w tekstach (od 51% do 85%). Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 6.4. wymagajace
okreslenia stanu emocjonalnego gldéwnego bohatera.

Zadanie 6. (fragment)

Ener cebe, pynur, a TyT, Kak Ha370, MOOWIBHUK 3BOHUAT! CMOTpHT — 'keHa. Hamr BoauTens naxe He
MOBEPHYJICS, COPOCHII 3BOHOK M BO3MYIIEHHBIM rojiocoM ckasai: «He otmiekaii!» Ho Tenedon
CHOBA 3a3BOHWJI. [ J1aBa ceMbH pe3Ko 00epHYJICS — Ha 3aJHEM CHUICHBE )KEHBI HE OBLIO, TOJIBKO CHIH
cimanko cnan. KHonmkuH ax mobmeanen ot crpaxa. KoMy pacckaszaTth, cMexy He 00epemibes — 32051t
skeny!!! Bacuuii ObicTpo CHsT TpyOKy. B TenedoHe mocnblmiaics Kpuk. Beiio sICHO, 4TO jKeHa He
Ha IIYTKY pa3o3iuiack. E€ Bo3MyIIeHNIO He ObUIO KOHIIA.

6.4. KHONKHMH mOCMOTPeEJI HA 3a/IHee CHIEHbE U
@ HCITyTaJICs.
B. BosmyTmics.
C. paccepumics.

D. o6pamosaics.

Poprawnie rozwigzalo to zadanie 51% zdajacych, ktorzy stusznie stwierdzili, ze bohater tekstu patrzac
na tylne siedzenie przestraszyt si¢. Wskazuje na to fragment: Iasa cemvu pesko obepuyncs — na
3a0HeM cudeHbe JHCeHbl He Obl10, MONbKO CblH CAa0Ko cnai. Knonkun asic nobneowen om cmpaxa.
Najbardziej atrakcyjng nieprawidtowa odpowiedza okazata si¢ opcja B. Prawdopodobnie zdajacy
wybrali jg ze wzgledu na to, ze w tekScie znalazly sie wyrazy: sozmywénnvim 2onocom i 603myuweruio
He bbi10 KoHYa, jednak te emocje nie dotyczyly momentu, kiedy bohater spojrzat na tylne siedzenie.

W grupie zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow pisanych zdajacy nie zawsze radzili sobie
Z rozpoznaniem zwiazkoéw logicznych oraz relacji gramatycznych pomiedzy zdaniami. Najwigcej
trudnosci sprawily zadania 7.1.17.2.

Zadanie 7. (fragment)

s Toro 4roObl BHECTH CBOW NMOCWJIBHBIA BKJIQJ B COXpPaHEHHE Hallel IUIaHEThI, COBCEM HE
00s13aTeNTbHO JKEPTBOBATH JEHBIU PA3IMYHBIM (DOHJIAM WM BBIXOAMTH HA aKIUM MPOTECTa MPOTHUB
3arps3HEHMs] OKpy»Karomeil cpeapl. EcTh Bemy, KOTOpbIE MOXKET CAEIaTh aOCONIOTHO KaXKIbIH.
IIpumepoM MOXKET MOCITY>KUTh UCTOPHS JBYX MOJIOJBIX aMEPUKAaHOK, KOTOpas Hadajach B arpele
2015 roma. 7.1. _C OHu mpocTo 3aMEHMIM WX Ha OOBIYHBIE MOJIYTOPAJUTPOBHIC CTEKIISHHBIC
Oanku. JleByIKy moctaBuiM rnepes co0oi 3a1a4y: X CEMbU MOTYT OCTaBHTb OCIIE ce0s TOJIBKO 10
OJIHOM OaHKe Mycopa B TO/I.

KoneuHo, peus uaér He 000 BcEM Mycope, a TOJIBKO O TOM, KOTOPBIii HAHOCUT yliepO IpHUpo/IE.
Iloppyru cocTaBuIIM CIIMCOK HYKHBIX B IOMAIlIHEM XO34HCTBE BEIIEH, KOTOPBIE COEPKAT BPEIHBIE
3JIEMEHTHl W 3arps3HAIOT OKpyXkawllylo cpeny. 7.2._A Ho oTka3aTtecsi OT 3THX NpeaMETOB
JIEBYILIKH MTOKa HE MOTYT.
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OH BKJIIOYAeT, HAIPUMED, PE3UHKH AJIS BOJIOC, 3yOHBIE MIETKH, OaTapeiku.
Ho cnenyromuii BaxXHBIA Iar — 3T0 HAYYUTh €€ NPaBUJIBHO COPTUPOBATH MYyCOP.
MmenHO TorAa BE MOAPYTH PEIIIN N30aBUTHCA OT CBOMX MYCOPHBIX KOHTEHHEPOB.

HCKOTOpLIC N3 HUX BBIpAXKAIOT NOAACPKKY HCﬁCTBHHMH, ApYyrue — 1okKa TOJIbKO CJIOBaMH.

moow»

Tam npounijia KaMIiaHus 10 3a1peTy IIAaCTUKOBBIX 6YTI)IJ'IOK, B KOTOpOﬁ OHU Yy4aCTBOBAJIH.

W zadaniu 7.1. poprawnag odpowiedz C. wybrato 48% zdajacych. Aby udzieli¢c prawidlowej
odpowiedzi, nalezato zrozumie¢ dtuzsze fragmenty tekstu i logiczne powigzania miedzy nimi. Tekst
zaczyna si¢ od historii dwoch amerykanek, ktora miata swoj poczatek w kwietniu 2015 roku.
Logicznym uzupehlieniem pierwszej luki jest zdanie wskazujace na dat¢ podjecia decyzji przez
kolezanki aby zlikwidowaé pojemniki na $mieci. Zdanie nastgpujace po luce moéwi o realizacji tej
decyzji. Zaimki onu i ux (ktorych uzyto) wyraznie taczg si¢ ze zdaniem C.

Najwiekszym wyzwaniem okazato si¢ poprawne uzupeinienie luki 7.2. Prawidlowa odpowiedz
A. wybralo 46% maturzystow. Wielu zdajacych najprawdopodobniej wykluczyto t¢ odpowiedz ze
wzgledu na to, ze zdanie konficzy si¢ wyrazem 3saepsasusiom okpyscarowyro cpedy, a poprawna
odpowiedz rozpoczyna si¢ wyrazem On exurouaem. Jednak zaimek on odnosi si¢ do stowa cnucox,
ktore wystepuje w pierwszej cze$ci zdania poprzedzajacego luke. Oprécz tego z zdania
A. dowiadujemy sig, jakie rzeczy wchodza w ten cnucok. Nastgpne zdanie natomiast informuje o tym,
ze bez tych rzeczy na razie dziewczyny nie moga si¢ obejsc.

W obszarze znajomos$ci Srodkow jezykowych zdajacy osiagneli $redni wynik 55%. Zadanie 8.,
polegajace na uzupehieniu luk w tekscie odpowiednimi wyrazami, byto dla maturzystow nieznacznie
trudniejsze (Sredni wynik —50%) niz zadanie 9. — set leksykalny (Sredni wynik — 61%).

Analiza wynikoéw uzyskanych za zadanie 8. wskazuje, ze zadania sprawdzajace znajomo$¢ gramatyki
byly dla zdajacych tak samo trudne, jak te, ktore sprawdzaty znajomos¢ leksyki. Lepiej zdajacy
poradzili sobie z odmiang czasownika orcdams i rzeczownika rodzaju zenskiego zakonczonego na —us.
Najwieksza trudno$¢ sprawito maturzystom zadanie gramatyczne 8.3., wymagajace znajomosci
odmiany liczebnika meicsiua. To zadanie poprawnie rozwigzato 21% zdajacych. Niepoprawng
odpowiedz B. muicsyu wybralo ok. 50% maturzystow, prawdopodobnie sugerujac si¢ odmiang
polskiego liczebnika tysigc.

Rowniez duza trudno$é sprawilo zdajagcym zadanie leksykalne 8.2., wymagajace uzupelnienia luki
odpowiednim czasownikiem, aby utworzy¢ poprawng kolokacje mpumsme yuacmue. Prawidlowa
odpowiedz wybralo 38% zdajacych, natomiast 55% zaznaczytlo niepoprawna odpowiedz A.
Uczniowie prawdopodobnie zasugerowali si¢ wyrazeniem wzig¢ udzial w jezyku polskim, ktore
odpowiada wyrazeniu npunsms yuacmue w jezyku rosyjskim.

W zadaniu 9. sprawdzajacym znajomos$¢ leksyki wyniki byly zréznicowane od 47% do 88%
poprawnych odpowiedzi. Najlepiej maturzysci poradzili sobie z wyborem odpowiedniego
przymiotnika charakteryzujacego metal i cztowieka meépouwiii memann, meépoviii xapaxmep (zadanie
9.5. — 88% poprawnych odpowiedzi). Najwigksza trudno$¢ sprawito maturzystom zadanie 9.2., ktore
wymagato uzupetnienia dwoch zdan czasownikiem cuumaro (47% poprawnych odpowiedzi). Dla
duzej grupy zdajacych atrakcyjna byla odpowiedz A. Najprawdopodobniej nie przeczytali oni
doktadnie obu zdan, tylko wybierali odpowiedZ na podstawie pierwszego zdania, do ktorego pasuje
czasownik oymame.

W zadaniu 10., sprawdzajacym umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej, maturzysci mieli
napisa¢ e-mail o spotkaniu ze znanym podroznikiem. Analiza wynikow uzyskanych przez zdajacych
za wypowiedz pisemng pokazuje, ze absolwenci nie zawsze radzg sobie z tworzeniem wlasnego
tekstu. Sredni wynik w kryterium tresci (62%) oznacza, ze duza grupa zdajacych nie potrafi
w komunikatywny sposéb przekaza¢ w formie pisemnej okreslonych w poleceniu informacji i ma
problem z ich rozwinigciem.
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Zdajacy wyjasniali, na czym polegaly przygotowania do rozmowy, opisywali wyglad goscia,
informowali o otrzymanym od niego prezencie i o tym, jak ten prezent wykorzystali. Pewne trudnosci
pojawily si¢ przy realizacji trzeciego elementu polecenia, ktéore wymagato napisania, ktora
z odpowiedzi udzielonych przez podrdéznika byta dla zdajacego zaskoczeniem. Dos¢ czgsto maturzysci
pisali o tym, co podréznik powiedziat, ale z prac zdajacych zupetnie nie wynikato, ze ta odpowiedz
byta dla nich zaskoczeniem, zdziwita ich, np. Ha moii éonpoc o srcusommwix, on omeemui, Umo y He2o
cobaka u xowika. OH cKasan, ymo nocemui 6ce KOHMUHeHmbol.

Podobnie jak w latach ubieglych, zdajacy uzyskali nizsze wyniki w kryterium zakresu $rodkow
jezykowych oraz poprawnosci $rodkow jezykowych niz w kryterium tre$ci oraz spojnosci i logiki
wypowiedzi.

W kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi sredni wynik wyniost 64%. W pracach zdajacych zdarzaty
si¢ usterki zardwno na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu. Mialy tez miejsce sytuacje,
w ktorych maturzysci nie potrafili powigzaé swojej wypowiedzi ze zdaniem wprowadzajacym
podanym w arkuszu. RoOwniez niepoprawne postugiwanie si¢ gramatyczng kategorig czasu dos¢ czesto
powodowato zaktocenie komunikacji i mialo wpltyw na obnizenie oceny za spojnos¢ i logike
zredagowanego tekstu.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkow jezykowych wyniést 51%. Nalezy
stwierdzi¢, ze do$¢ duza grupa maturzystow postugiwata si¢ malo zaawansowanym stownictwem
i podstawowymi strukturami gramatycznymi.

W kryterium poprawnosci $rodkow jezykowych zdajacy uzyskali $redni wynik — 41%. W wielu
wypowiedziach maturzysci popehiali liczne btedy jezykowe oraz ortograficzne, ktore mialy wptyw
rowniez na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyz czesto uniemozliwiaty skuteczny przekaz
informacji i zaburzaty spdjnosc i logike wypowiedzi.

Poziom rozszerzony

Absolwenci, ktorzy przystepowali do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali srednio 54%
punktéw za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym.

Zdajacy uzyskali najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajace rozumienie ze stuchu (Sredni wynik
— 68%) oraz rozumienie tekstow pisanych ($redni wynik — 63%). Gorzej poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajacymi znajomos$¢ srodkow jezykowych (Sredni wynik — 45%). Najnizszy wynik uzyskali za
tworzenie wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 40%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy nieco lepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
znajdowanie w tekscie okre$lonych informacji (zadania 2.1. — 2.4. oraz 3.1. — 3.4 — $redni wynik 70%)

niz z zadaniami, ktore wymagaty rozumienia tekstu jako catosci (zadania 1.1.-1.3. oraz 3.5. — $redni
wynik 64%).

Zadania 1.2. i 1.3., ktére wymagaly okreslenia kontekstu wypowiedzi oraz okreslania intencji
autora/nadawcy tekstu, rozwigzato poprawnie odpowiednio 71% i 65% zdajacych.

Trudniejsze okazalo si¢ zadanie 1.1., ktére sprawdzato umiejetnos$¢ okreslania gtownej mysli tekstu.

1.1. DTOT TEKCT 0
@BOBMO)KHOCTI/I BIIUSITH Ha aTMOC(EPHBIE SIBIICHUSI.
B. noBenenuu 3apy0exkHBIX 3BE3]] DCTPAJIBL.

C. (I)GCTI/IBaJ'IC aBHAIITMOHHBIX TEXHOJIOTHH.

Transkrypcja:

Hoporwue cimymarenm!

Bri nomuauTe npouwioronuuit napan Ha KpacHolt minomanu u npa3gHuk B Mockse 1o ciydaro Jxs
ropona? A xouuept Iloma MakkapTHH, mocTaHOBKY ynuuHOW omepbl «Carmina Burana» wim
KOHIIEpT MajioHHbI Ha cTaguoHe B «JlyxHukax»? UTo 00beauHsIET, Ka3ajJoCh Obl, TAKHE Pa3HbBIC
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coObITHA? A TO, YTO TO CIIy4ar0 MPOBEJACHHUS TaKUX MEpPONpHUATHI HaJ MOCKBOH crenuaibHbIe
CaMOoJIETHI HETIPEMEHHO Pa3rOHSIOT 00JIaKa MITU TOTOBSATCS HX Pa3roHsTh

B cilydae Maieiieid yrpo3sl aoxknas. [loBomoB st Toro, 4roObl BMEIIMBATHCS B COCTOSIHUC
atMoc(depsl, U3 roja B Tojl CTAHOBUTCS BCE Ooublne. I 04eHb MOX0XKeE, YTO CKOPO TAKYIO YCIIyTy
CMOXKET 3aKa3zaTh Jr000# kemaromuii. XoTs crout dTo Henémeo! OmuH pabounii JeHB
ABUAIMOHHOW TPYIITIHI IO Pa3roHy 00JIAKOB B CpeIHEM 00XOIHUTCS B JACBITh MHJUTMOHOB PYOJICH.

Poprawna odpowiedz A. wybrato 67% zdajacych. W tekscie byta mowa o tym, ze w Moskwie przed
waznymi uroczystosciami lub koncertami mozna wptyng¢ na zmiany warunkoéw pogodowych poprzez
rozgonienie chmur samolotami. Osoby, ktére wskazaly btedna odpowiedz B. by¢ moze zwrdcily
uwage na poczatek tekstu, gdzie jest mowa o koncertach gwiazd estrady (llon Maxxapmuu,
Maoonna), natomiast odpowiedz C. wybierana byla prawdopodobnie ze wzgledu na stowo
asuayuonHol, ktoére pojawia si¢ w nagraniu i w zadaniu.

Najtrudniejszym w obszarze rozumienia ze stuchu okazato si¢ zadanie 3.5., sprawdzajace umiejgtnosé
okreslania gldéwnej mysli poszczegdlnych czgscei tekstu.

3.5. OTBeuas Ha MOCJIEIHUI BOMPOC, MUCATEILHUIA TOBOPUT 0 TOM, KaK
A\ BBIOpATH M31aTEIbCTBO.
B. cosnare mureparypHblii caiir.
C. cTath y4aCcTHMKOM KOHKYypCA.

OIyOJIUKOBATh CBOE MPOM3BEICHHUE.

Fragment transkrypcji:
— W nocnennuii Bonpoc. Kak caenars, 4To0bl aBTOpa 3amMeTH/IH?

—VMeTp XopolIyl0o KHHTY. A CHOCOOOB BBITYCTUTh CBOK KHHUTY CYIIECTBYET HeMaJo.
WznaTenbcTBa TOTOBBI K COTPYIHHUYECTBY C HOBBIMH aBTOpPAMH, Ha MX CalTaX paclucaHo, Kak
OTIIPaBUTh PYKOMHCHh HAa paccMoTperne. OQHUM CIIOBOM, MIAHC ecTh. Emé oauH o4eHb Xopomuit
croco0 — JnuTepaTypHble KOHKYpChl. EcnM pyKomuch MOJIOJOTO THCATENS OKAXKETCS CTOSIIHM
NpOM3BE/ICHHNEM M BBIMTpAcT, TO e€ HameuyaTaroT Oe3 nmpobieM. Tak 4To, eciii BaM OYEHb XOYETCH,
yTOOBI BAllld KHWTH OKAa3aJINCh B pPyKax dWTaTeNlel, JEWCTBYWTE: MHOTHE [BEPH IYyCTh U HE
pacnaxHyThl, HO TPHUOTKPHITHI.

Poprawnej odpowiedzi D. udzielito 54% maturzystow. Odpowiadajgc na ostatnie pytanie, pisarka
moéwi o tym, jak opublikowaé wlasny utwor literacki. Poleca wystanie rekopisu do wydawnictw lub
wzigcie udziatlu w konkursach literackich, ale w tekScie nie ma mowy o tym, jak mozna staé si¢
uczestnikiem takiego konkursu. Jednak niemalze co czwarty maturzysta wybrat odpowiedz C. Mozna
przypuszczaé, ze zdajacy styszac zdanie o tym, ze wygranie konkursu literackiego daje szanse na
publikacje utworu, skojarzyli je z ta odpowiedzia.

Wyniki maturzystow uzyskane za zadania sprawdzajace umiejetno$¢ znajdowania okreslonych
informacji w tekscie byly zréznicowane (od 63% do 81% poprawnych odpowiedzi). Przyjrzymy si¢
wypowiedzi 2.2., ktora byta dla zdajacych najwigkszym wyzwaniem.

B 3ToM BhICKa3bIBAHMU eCTh HHGOPMALMS 0 TOM, YTO 10KIb
B. sBisgercss ICTOYHUKOM BIOXHOBEHUS.
C. nomoraer npeo/10JeTh CBOM HEIOCTATKH.

2.2.
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Fragment transkrypcji:

3a 4TO MOXHO NIOOHMTH J0XkIb? Ecimu BBl ceifuac 3/1MTech, HE TOHUMAs, KaK MOXHO OBITh
BIIFOOJIEHHOW B aTMOc(epHOe SBICHUE, TO SI BAM CKaXy: BBl IPOCTO HUKOT/AA HE MYCKAIH JOX]b
B ceOs, HE OTKPBIBAM IS HEro cBoro maymry. He Ooirtech ero! CTOHWT TOIBKO MPHUCMOTPETHCS
K KarejabkaM JIOKJs, KOTOPBIC CTEKAIT MO0 OKOHHOMY CTEKIy, MPHUCIYIIaThCs K €ro MEJIOJIUU
— ¥ moHecnack ¢anTazus. IMEeHHO TOJ| IIyM IO CO37aHbl MHOTHE TeHHAIbHBIC JINTEPATypPHBIC
U MY3bIKQIbHBIC MPOW3BEICHUS, HAIMUCAHBI KApTHHBI, MpHIyMaHsl (GuibMbl. S ciymaro ¢ ytpa
HIeJIECT 0K, TIbI0 KOde U yKe 3HaAI0 — CErOJHS COTBOPIO mieneBp!

W powyzszym zadaniu wiasciwg odpowiedz B. wskazato 63% maturzystow. Aby prawidiowo je
rozwiaza¢, nalezato zwréci¢ uwage na fragmenty: esr npocmo nukoz20a ne nyckau 00%cow 6 cebs, He
OMKPLIBANU Ol HE20 CB0I0 OYULY, NOO WYM 00HCOsL CO30aHblI MHO2UE 2eHUANbHble TUMmepamypHble
U MY3bIKAIbHLIE NPOU3GE0eHUs, HANUCAHLL KAPMUHLL, HPUOYMAHbL (UIbMbl, CE200HSL COMBOPIO
wedesp. Atrakcyjna okazata si¢ odpowiedz C. Mozna przypuszczaé, ze zdajacy styszac: He 6oiimecs
eco! Cmoum monvko npucmompemocs..., wyciagneli wniosek, ze padajacy deszcz pomaga
przezwyciezy¢ swoje wady.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
ogoélne rozumienie tekstu (Sredni wynik — 67%). W zadaniu 6.3., opartym na tekscie literackim, trzeba
byto okresli¢ glowng mysl tekstu, a w zadaniu 6.5., opartym na tek$cie publicystycznym — intencje
nadawcy/autora tekstu. Maturzy$ci znacznie lepiej poradzili sobie z okreslaniem intencji
nadawcy/autora tekstu niz z okresleniem gtéwnej mysli czesci tekstu, (odpowiednio 76% 1 58%
poprawnych odpowiedzi).

Natomiast w zadaniach sprawdzajacych umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji
sredni wynik byt nieco nizszy (63%). Wyniki za rozwigzanie zadan 4.1. — 4.4. oraz 6.1., 6.2. , 6.4.
byly zréznicowane (od 36% do 79%).

Przeanalizujmy zadanie 6.1., ktore sprawito maturzystom najwiecej problemow.

6.1. ¥Y3naB E:xxeBuKHMHA, nanaima pa3o3juics, IOTOMY 4TO NapeHb
A. OTKa3aJICA OTAATh B3ATHIC B JOJI' ACHBI'H.
B. 3a0bu1 BcTpeTHTh €T0 Ha BOK3aJIeE.
omrpadoBall €ro 3a HapyIIeHHE.

D. oGunen ero miaannyro 104sb.

Fragmenty tekstu:

— Twi1? (...) Otnait Tpu py6Gns!

— Kakux Tpu py0us, nmanamra? — B3BOJIHOBAaHHO BMeIIanach 30cs. (...)

— OH 3HaeT, — CypoBO 3aMeTWJI Nanamia.

— 51 3nato, — TBEpAO ckazan ExeBukuH. (...)

— Casn? — pobko crpocuiia 30c4.

— Cusn, — B3goxHyn ExeBukun. — OHM uepe3 ynuny Oeranu, Ha TpaMBail BUCETh OPOCHIIKCE,
a KOT'Zla CBHCTOK — BHYTPb BIMXHYJIMCh U 32 ACCAKUPAMHU HaXaJbHO YKPHIBAIUCE.

— Cracu6o4ko Ha A0OpOM ciioBe! — eXHuIHO 3aIumen nanama. — PogHON oTen k Mitamei 1ouepu
npuexai, ¢ BOK3aJla, KaKk MOKpas co0aka, Mo TpaMBasiM MEYeTCs, a JKEHHILIOK B CBHCTOK CBHCTHT
U TpH py0ssi OT OyAyuiero poacTBeHHUKa 3aument. Cnacubo Ha 100pom ciose!

Poprawng odpowiedz C. wybrato 36% zdajacych. Aby prawidlowo rozwigza¢ to zadanie nalezato
zrozumie¢, ze ojciec Zosi zostal ukarany mandatem przez narzeczonego dziewczyny za
nieprzestrzeganie zasad ruchu drogowego. Srednio co trzeci maturzysta zaznaczyt odpowiedz A.
Najprawdopodobniej byta ona atrakcyjna ze wzgledu na wyrazenia w tekscie: Omoau mpu py6ns!
— Kaxux mpu pyons., ktore zdajacy mogli skojarzy¢ z odmowag zwrocenia pozyczonych pieniedzy.
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W tej czesci arkusza sprawdzana byla rowniez umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkow pomiedzy
poszczegdlnymi cze$ciami tekstu (zadanie 5. — s$redni wynik 60%). Najtrudniejsze okazato si¢
uzupeienie luki 5.1.

Zadanie 5. (fragment)

Ha »ToM meponpusaTuu 3ampenieHo 3aHUMaThCsl KaKOW-THOO TPYMOBOW AESITeThHOCTHI0. MOXHO
NPUATH, yacTb Ha MATKUM my¢ u mpocto mocmathk. 5.1. _C Omna Bkio4aeT Bc€ TO, YTO MOXKHO
JenaTb, He BCTaBas ¢ MecTa. llpennaraercss MOAAaBUTh MY3BIPHKM Ha YIaKOBOYHOW IUIEHKE,
MOy4acTBOBaTh BO (hiemmobe Mo 3eBaHWI0O W B TypHUPE MO METAaHUIO CKOMKAHHBIX OyMa)KeK
B KOP3UHY.

B. Dra xomanga mpodeccroHanoB, KOTOPLIE CO3HAIOT SPKHE T'OPOACKHE COOBITHS, MPELIONKHIA
MEPOIPUSITHE JIJIST HACTOSIIUX Oe3/ICIbHUKOB.

C. Ho Bpsx 1 3axodercss — TOCTEH OXKHMIAE€T MHOKECTBO MAKCHMAIBHO pPacCiIabistoIIux
pasBneuenuii. [IporpaMmma ¢ecTuBasi OYSHb HACHIIICHA.

Prawidlowa odpowiedz C. wybrato 49% zdajacych. To zdanie bylo niezbedne do zachowania catosci
i logiki tekstu. Przed lukg pojawita si¢ informacja o tym, ze na Festiwalu Lenistwa mozna pospac,
a po luce informacja o zawartos$ci czego$, co proponuje rozne dzialania. Ze zdania C. dowiadujemy
sig, ze gosciom festiwalu nie bedzie si¢ chceiato spaé, poniewaz czeka ich bogaty program. Srednio co
piaty zdajacy wybrat odpowiedz B. Prawdopodobnie maturzysci zasugerowali si¢ tym, ze zdanie to
rozpoczyna si¢ stowami Oma xomanoa, a zdanie po luce zaczyna si¢ od zaimka osobowego rodzaju
zenskiego. Jednak wstawienie tego zdania wyraznie zaburza logike tekstu, poniewaz nie taczy si¢ ono
logicznie ze zdaniami otaczajacymi luke.

Maturzysci uzyskali stosunkowo niskie wyniki za zadania sprawdzajace znajomos$¢ srodkéw
jezykowych ($redni wynik — 45%). Wyzsze byly wyniki za zadania oparte na tekscie (Sredni wynik za
zadania 7. oraz 8. — 53%) niz na pojedynczych oddzielnych zdaniach (zadanie 9. $redni wynik
—29%).

W zadaniu 7. maturzys$ci znacznie lepiej poradzili sobie z zadaniami, ktore sprawdzaty znajomosc
gramatyki, niz z tymi, ktoére sprawdzaly znajomo$¢ leksyki ($rednie wyniki — odpowiednio 77%
i 59%). Najmniejszg trudno$¢ sprawit wyboér prawidtowej formy gramatycznej przymiotnika
twardotematowego reobxooumsiii (92% poprawnych odpowiedzi).

Do$¢ duzym wyzwaniem dla maturzystow okazato si¢ rozwigzanie zadania 8. (Sredni wynik — 38%).
Analiza wynikéw pokazuje, ze zdajacy lepiej radzili sobie z uzupelieniem luk przymiotnikami
w odpowiedniej formie (8.2. oorcusnénnyro i 8.3. peanyio). Bezbtednie luki te wypetnito odpowiednio
53% i 44% zdajacych. Najwigcej trudnos$ci sprawito uzupetienie luk 8.1. (coenacuncs) i 8.4. (nonwv3zy).
Zadania te poprawnie rozwigzato odpowiednio 34% i 22% zdajacych. W przypadku zdania 8.1.
czestym powodem utraty punktow byt btad gramatyczny: zbedny znak miekki przed —cs. W zdaniu
8.4. typowe bledy polegaty na uzyciu innego slowa niz nonwza lub btedna odmiana rzeczownika
nosw3al.

Duzo probleméw przysporzylo tegorocznym maturzystom =zadanie 9. wymagajace uzycia
rzeczownikow i przymiotnikow w odpowiedniej formie (Sredni wynik — 29%). Trudniejsze okazaty si¢
zadania, w ktorych do rzeczownikow nalezato doda¢ przyimki. Zadanie 9.2. bezbtednie rozwigzato
27% zdajacych, ktorzy wykazali sie znajomoscia rekcji czasownika comosumobcs (k wemy?) i uzycia
przyimka no w wyrazie skzamen no ucmopuu. Najtrudniejsze byto zadanie 9.3. Wymagato ono
wykazania si¢ znajomos$cig wyrazenia z przyimkami 3a... 0o lub uepes... nocre. Tylko 8% zdajacych
poradzito sobie z tym zadaniem. Problemem okazata si¢ nie tyle odmiana podanych w nawiasie stow,
lecz uzycie wlasciwych przyimkow.

Ostatnig czeScig arkusza byta wypowiedz pisemna. Zdajacy mieli do wyboru napisanie rozprawki
opiniujacej na temat restauracji, w ktorych za okre§long kwote mozna zamawiacé, ile si¢ chce, ale za
niezjedzone do konca dania nalezy dodatkowo zaptaci¢ lub artykulu, w ktérym nalezato
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zrelacjonowaé przebieg akcji zwigzanej z walka z nikotynizmem oraz przedstawi¢ swojg opini¢
dotyczaca poruszonego problemu.

Niskie wyniki maturzystow w kryterium zgodnosci z poleceniem ($redni wynik — 45%) pokazuja, ze
absolwenci nie zawsze dobrze radzili sobie z tworzeniem wlasnego tekstu. Zdarzaly si¢ rozprawki,
w ktorych maturzysSci pisali, ze sprawa dotyczy restauracji, w ktorych wydaje si¢ duzo pieniedzy,
a jedzenie potem si¢ wyrzuca, albo nie wspominali, ze dodatkowa optata dotyczy zostawionego
jedzenia. Niektorzy maturzysci nie potrafili prawidtowo sformutowac tezy, a piszac rozwinigcie czesto
przedstawiali swoje argumenty do$¢ powierzchownie.

Mniej problemow sprawito zdajacym napisanie artykutu, chociaz dla wielu maturzystow duzym
wyzwaniem bylo napisanie cieckawego wstepu.

Podobny $redni wynik zdajacy uzyskali w kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi (45%), nizsze
wyniki w kryteriach: zakres $rodkéw jezykowych ($redni wynik — 36%) oraz poprawno$¢ srodkow
jezykowych (Sredni wynik — 34%). Bardzo czgsto wypowiedzi maturzystow byly do$¢ ubogie
leksykalnie i mato precyzyjne, a bledy jezykowe i ortograficzne popetione przez zdajacych zaktocaty
komunikacje.

»Pod lupa” — ocena zakresu Srodkéw jezykowych w wypowiedzi pisemnej na poziomie
podstawowym (w oparciu o wyniki krajowe)

Polecenie do zadania 10. w tegorocznym arkuszu brzmiato:

Przeprowadzile$(-as) wywiad z podréznikiem dla szkolnego radia. W e-mailu do kolegi
z Rosji:

e wyjasnij, na czym polegaly Twoje przygotowania do tej rozmowy

e opisz osobe, ktéra udzielila Ci wywiadu

® napisz, ktora z odpowiedzi udzielonych przez podréznika byla dla Ciebie zaskoczeniem

¢ poinformuj, jaki upominek dal Ci podroznik i jak zamierzasz t¢ rzecz wykorzystac.

Wyobrazmy sobie, ze rzeczywiscie udato Ci si¢ przeprowadzi¢ wywiad z podroznikiem.
Przygotowania do tej rozmowy zajety Ci duzo czasu. Wymyslile$§ pytania i marzytes, ze na podstawie
pieknych opowiesci podroznika napiszesz ciekawy artykut. Ale ku Twojemu zaskoczeniu rozmowa
wasza wygladata tak:

— Dlaczego Pan zaczat podrézowac?

— Bo to lubig.

— Co moze Pan powiedzie¢ o swojej ostatniej wyprawie?
— Byto fajnie.

— Ktéry moment podrozy byt dla Pana najtrudniejszy?

— Ostatni.

— Jaka kolejnag podrdéz Pan planuje?

— Interesujaca.

I tak dale;j...

Podréznik odpowiedziat na wszystkie Twoje pytania, ale nie ulega watpliwosci, Zze jego stowa nie
wywarly na Tobie wigkszego wrazenia, nie zostawily zadnego sladu w Twojej pamigci. Czules si¢
zawiedziony.

W rzeczywistosci kazdy podroznik na pewno picknie opowiadatby o swoich wyprawach, uzywajac
zrdéznicowanych 1 precyzyjnych struktur leksykalno-gramatycznych, aby jego opowie$¢ byta barwna
i cickawa. A z jakich $rodkéw jezykowych korzystali tegoroczni maturzysci, tworzac wypowiedz
pisemna na poziomie podstawowym?

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkow jezykowych to 50%, wiec dos¢ duza grupa
piszacych wykazala si¢ ograniczonym zasobem stéw i uzywata mato zréznicowanych struktur
leksykalno-gramatycznych.
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Jakie warunki powinna spetnia¢ praca maturzysty, zeby zakres srodkow jezykowych oceniony byt na
maksymalna liczbe punktow? Aby odpowiedzie¢ na to pytanie nalezy odnie$s¢ si¢ do takich
dokumentow, jak Podstawa programowa — jezyk obcy nowozytny i Informator o egzaminie
maturalnym z jezyka rosyjskiego od roku szkolnego 2014/2015. Podstawa programowa okre$la zakres
tematyczny. W Informatorze znajduje si¢ wykaz struktur leksykalno-gramatycznych, ktorych
znajomosci nalezy oczekiwa¢ od maturzystow.

Oceniajac wypowiedzi pisemne w kryterium zakresu $rodkow jezykowych, egzaminatorzy biora pod
uwage nie tylko zrdznicowanie uzytych srodkow jezykowych, ale takze i to, w jakim stopniu tekst jest
precyzyjny i czy wystgpuja w nim charakterystyczne dla tematu i jezyka rosyjskiego $rodki leksykalne
oraz struktury gramatyczne.

2p zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim stopniu
" | pospolito$ci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1p ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gtéwnie srodki jezykowe
" | o wysokim stopniu pospolitosci

0p bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa wylacznie
" | najprostsze $rodki jezykowe

W tym roku wypowiedz pisemna wymagata od zdajacych poslugiwania sie¢ zasobem S$rodkow
jezykowych w zakresie takich tematow, jak np. podrézowanie i turystyka, cztowiek, praca.

Analiza tegorocznych prac pokazuje, ze maturzysci najlepiej opanowali stownictwo i struktury
leksykalno-gramatyczne zwigzane z wygladem zewnetrznym cziowieka. Nie mieli oni problemow
z opisem oczu, wltosOw, wzrostu, ubrania podroznika uzywajac podstawowych wyrazow i konstrukcii,
np. Ou evicokozo pocma. Ou 6nonoun. Y neeo denas pybawxa. Wielu zdajacych wzbogacito swoja
wypowiedz opisujac cechy charakteru podroznika lub jego zainteresowania.

Przyjrzyjmy si¢ fragmentowi ponizszej pracy.
Przyktad 1.

QS b georneane o cenad qrymioane  Utepd

..........................................................................................................................................

W tym fragmencie autor uzyt swoistego dla tematu stownictwa. Opis nie jest ograniczony do wygladu
zewnetrznego cztowieka, dotyczy on rowniez jego charakteru i przyzwyczajen. Czytajac ten opis
mozemy bez trudu wyobrazi¢ sobie podrdznika. Pomagajg w tym przymiotniki esicoxuti, cunbHublii,
secénvlil, 3enénvle, Kopomkue, cepuiil, ktore nie tylko wzbogacaja wypowiedz, ale rowniez wpltywaja
na jej precyzje.

Niektorzy maturzysci probowali uzy¢ bardzo zaawansowanych struktur leksykalno-gramatycznych,
ale popehiali btedy jezykowe w tych konstrukcjach: stosowali kalki z jezyka polskiego, np.
5 noznakomus e2o zamiast s nosnaxomunca ¢ num (btad powoduje zaktocenie komunikacji); or umeem
secénvlil xapakmep zamiast y neeo eecénviii xapakmep (brak precyzji, zwrot, ktory nie jest naturalny
dla jezyka rosyjskiego).
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Nieco gorzej zdajacy poradzili sobie z opisywaniem czynno$ci zwigzanych z przygotowaniami do
wywiadu. Operowali oni przewaznie podstawowym stownictwem i strukturami o wysokim stopniu
pospolitosci. W niektorych pracach maturalnych zdajacy ograniczali si¢ do zaledwie dwodch
pospolitych czasownikow, takich jak nucams (sonpocwl), uwumame (ungpopmayuro), ktore sg
wprowadzane na pierwszych lekcjach jgzyka rosyjskiego.

Przyktad 2.

.............................
.......................................................................................................................

Nepeq..usmeplese.. ... ek PAGL.. PO Mg B

............................
.......................................................................................................................

Jak mozna byto wzbogaci¢ taka wypowiedz?

e Uzywajac urozmaiconych czasownikow ..
ywajg Y rCcKam/Hamén nHPOPMAITHIO

ckayan uHpopmanuio u3 MaTepHeTa
JUCTAN/TIPOCMATPUBAI KYPHAIIBI

T o MpUIYMaJl BOIIPOCH
e Uzywajac réznorodnych przymiotnikéw

Pa3HYO/UHTEPECHYIO/HY)KHYIO/BaXKHYIO HH(MOPMAIIUIO
LIBETHBIC/KPACOYHBIC )KYPHAJIBI
TPYAHBIE/UHTEPECHBIE/BAXKHBIE BOMTPOCHI

e Uzywajac zdan ztozonych
Uzywaja Yy UTOoOBI NOJATOTOBUTHLCS K HHTEPBBIO, 51 HCKAIT

nHpopmanuto B Uatepuere. Korga nameén to, uyro
MHE HY»HO, IPHUAYyMal BOIPOCHI.

Spdjrzmy, jak wzbogacil swojg wypowiedz autor ponizszej pracy.
Przyktad 3.

....... M. chezain. 1 Lorobuda. émﬂmjﬁmrﬂﬁﬁf

2oty 20gabanm, o mpusoliep.) 290 ot nagmonicbomdotas,
AL L. n&facly

2R AT MJMM%E‘M?JEW . bk,
L., Vb ko Epecdid... pgucbopa. K. Keplvi-

%1 '
1RMb AR . ORI k. Lucme it L Gl .
%‘ﬂéﬂf?&*@wﬁﬁgwmmﬂﬂnﬁmwéfa@ﬁﬁﬁ _______

W tym fragmencie pracy pojawia si¢ stownictwo swoiste dla tematu. Autor do opisania czynnosci
uzywa nastepujacych czasownikow: mnpucomosums, 3adasamv, MpeHupo8amvpCs, He HePEHUUAMD,
paseosapusams. W tekScie roOwniez wystepuja zdania zlozone, prawidlowo zastosowane struktury
leksykalno-gramatyczne (emy nompasunocs, 60 épems pazeosopa, 015 NOO2OMOGKU K UHMEPEBIO)
i charakterystyczne dla jezyka rosyjskiego zwroty, np. 2 mpenuposanacey neped 3epxaiom — Uzyto
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czasownika zwrotnego. W jezyku polskim w tej konstrukcji stosuje si¢ czasownik niezwrotny. Autor
tego fragmentu wykazal si¢ zadowalajacym zakresem $rodkow jezykowych.

Duzym problemem dla zdajacych okazata si¢ leksyka, za pomocg ktorej mozna przekazac zaskoczenie
(np. Mensn yousuno, umo..., A 6vin youerén momy, umo... Mens yousun ezo omsem...). Wielu
zdajacych nie znato rosyjskiego odpowiednika stowa zaskoczenie i nie potrafili oni inaczej przekazac
tej informacji. A przeciez mozna bylo to zrobi¢ na rozne sposoby. Oto kilka przyktadow.

Przyktad 4.

Przytoczone powyzej przyktady pokazuja, ze zdajacy w swojej wypowiedzi moze ,,0bej$¢” nieznany
wyraz, powiedzie¢ to inaczej, uzy¢ innego stowa lub innej konstrukcji.
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OB B IIOKE. ..
S He oxwupgain...
S ve 3Hal...
S He mpencraBAn. ..

S ynuBuncs —

OczywiScie nie jest tatwo przypomnie¢ sobie w czasie egzaminu jakie$ potrzebne stowo. Dlatego
warto na lekcjach robi¢ z uczniami, na przyktad, ¢wiczenia pod hastem ,,Powiedz to inaczej”.

S mpoctynuncss —| Y MeHs 60IHT TOPIIO U TOJIOBA.
Y MeHs Kaieiab 1 HaCMOPK.

S comneBatocs. . —»| Kaxercs,. ..
MoskeT OBITS, ...
BosmoxHo. ..
TpynHo cka3arts. ..
S He yBepeH(-a)...

S pan(-a)... —>| MHe 04eHb MPUATHO. ..

41 odeHb TOBOJIEH/TOBOJIBHA
3T0 nMpekpacHo/3aMeqaTebHO/
OTIUYHO/TyI€CHO/XOPOIIIO
Kaxkas pagocts!

4 cuuraro, uro.. —»| [lo-mMoemy, ...

[To MoeMy MHEHUIO. ..
S aymaro, ...

Sl yBepeHa, ...

Msne HpaButcs.. —| S B BocTopre!

DTO 0YEHb Kpacugo!
S mobmo. ..
Krnaccho!

Cwiczenia takiego typu nie tylko poszerzaja zasob stownictwa, ale rowniez pomagaja zrozumieé, ze
w jezyku mozna ,,manewrowac”, wykorzystujac wyrazy bliskoznaczne lub opisowo wyttumaczy¢
problem.

Niski §redni wynik uzyskany przez maturzystow w kryterium zakresu srodkow jezykowych wskazuje,
ze wielu z nich wykazalo si¢ ograniczonym zakresem srodkow leksykalno-gramatycznych. Duza
grupa zdajacych potrafita jednak wykazaé¢ si¢ zadowalajacym zakresem s$rodkow leksykalno-
-gramatycznych. Przyktadem takiej wypowiedzi jest ponizsza praca.
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Przyktad 8.

i 90400, QY ean .. . Kasue  Bonpoer
Oty 39RO 0L M. 0. 300016

....................................................................................................................................

AR L0 .. L ke I a0 il D

On hoexoy La mepe.

--------------------------------------------------------------------------------

........ AOLYL.... 904, dave.. b o0 0n. Ny mebogymely

. EB ok o I00R G Baeopre,

X benga... JBUNGLG... O el fetio, HO

o

~

.............................................................................................................

........................................................................

.......................................................................................................................................................

W tym e-mailu zdajacy uzyl nie tylko stownictwa swoistego dla danego tematu (np. 3aoams 6onpocui,
V He20 NpusimHoe Juyo, KyabmypHblil u 0owumenvHulil, nymegsooumens no Eepone) oraz réznorodnych
struktur leksykalno-gramatycznych (np. kozoa emy 6ovino 16 anem, ysuame y neeo, y mens nem oemnee),
ale réwniez precyzyjnych okreslen charakterystycznych dla jezyka rosyjskiego, (np. odem no
nocneoneil mMooe, Camocmosmenvhas KCKypcus, s ovlia 6 eocmopee).To wszystko $wiadczy
o0 bogatym (na poziomie podstawowym) zasobie srodkow jezykowych piszacego.
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Analiza wypowiedzi pisemnych na poziomie podstawowym pozwala wyciggna¢ nast¢pujgce wnioski:

Zdajacy w swoich wypowiedziach, nie znajgc stownictwa, czesto stosuja kalki jezykowe. Istotne
jest, aby wprowadzajac zwroty charakterystyczne dla danego tematu, kta$¢ nacisk na odmienno$¢
sposobu ich funkcjonowania w jezyku polskim oraz w jezyku rosyjskim.

Od maturzystéw oczekuje si¢, ze wykaza si¢ oni znajomoscia leksyki swoistej dla tematu. Dlatego
warto zwrdci¢ uwage uczniow na to, aby unikali oni uzywania pospolitych stow, zamieniajac je na
odpowiednie zwroty synonimiczne.

Niepoprawne uzycie struktur leksykalno-gramatycznych oraz bledy jezykowe i ortograficzne
zaklocaja rozumienie wypowiedzi zdajacego i mogg tez powodowac obnizenie oceny
w pozostatych kryteriach.

Whioski

Analiza wynikow egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciagnigcie nastepujacych
wnioskow dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

R/
0.0

X3

%

Wyniki egzaminu maturalnego w obszarze rozumienia ze stuchu na poziomie podstawowym
pokazujg, ze maturzysci gorzej sobie radzg z zadaniami sprawdzajagcymi rozumienie tekstu jako
catosci. Bardzo czgsto zapominajg oni o tym, ze dopiero po przeczytaniu calego tekstu (akapitu)
mozna powiedzieé, co jest jego glownym tematem lub intencja autora, i skupiaja swoja uwage na
pojedynczych stowach. Wazne jest, aby uczniowie potrafili dokonywa¢ syntezy informacji, ktore
pojawiaja si¢ w tekscie stuchanym lub czytanym. Ponadto wskazanie prawidlowej odpowiedzi
czgsto wymaga nie tylko zrozumienia poszczegdlnych wyrazen, ale tez skojarzenia réznych
informacji. Prawda jest, ze zadania sprawdzajagce t¢ umiejetnos¢ rzadziej wystepuja
w podrecznikach, ale wiele tekstow wykorzystywanych na lekcjach moze shuzy¢ jako doskonaty
material do ¢wiczenia tych umiejetnosci, np. poprzez wymyslenie tytutu do catego tekstu lub jego
czesci, zaznaczenie stow 1 wyrazen zwiazanych z poprawng odpowiedzig. Warto tez, pracujac nad
tekstami stuchanymi, zadawa¢ uczniom pytanie Jaki jest cel wypowiedzi osoby mowigcej?
i zachgca¢ milodziez, aby w swoich odpowiedziach uzywata czasownikéw okreslajacych rozne
intencje autora, np. npeoracamv, KpUMUKOBAMb, OEIUMbCS GNEYAMICHUIMU, BbIPANCAMD
Haodesicoy, npedocmepe2ama.

Maturzysci przystepujacy do egzaminu na poziomie podstawowym uzyskali stosunkowo niskie
wyniki w zadaniu sprawdzajagcym umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkéw  pomigdzy
poszczegdlnymi czesSciami tekstu. Nalezy zwracaé uwage uczniow na roznorodne rodzaje
zwigzkow w teksécie (np. logiczne, leksykalne, gramatyczne) oraz na typowe wyrazenia, ktore
wskazuja na przyktad na kontynuacj¢ mysli. Uczniowie powinni tez umie¢ identyfikowac stowa,
do ktérych odnosza si¢ poszczegodlne zaimki, czy chronologicznie porzadkowac fakty, na przyktad
poprzez wskazywanie okolicznikow czasu. Warto tez ¢wiczy¢ z uczniami pisanie krotkich,
kilkuzdaniowych tekstow w taki sposob, aby kazde kolejne zdanie wynikato z poprzedniego lub
byto z nim potaczone jakim$ elementem leksykalnym lub strukturag gramatyczna.

Zardéwno na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym najtrudniejsze okazaty si¢ zadania, ktore
sprawdzaly znajomos¢ $srodkow jezykowych. Zdajacy osiggali nizsze wyniki w tych jednostkach,
ktore wymagaly wykazania si¢ znajomoscig stownictwa oraz zwigzkdéw frazeologicznych niz
w tych, ktore sprawdzaly znajomos$¢ zagadnien gramatycznych. Tymczasem, ograniczony zakres
leksyki wptywa zwykle nie tylko na wynik osiggany przez maturzystow w zadaniach
sprawdzajacych t¢ umiejetnosé, ale czgsto powoduje tez nizsze wyniki w zadaniu sprawdzajacym
tworzenie wypowiedzi pisemnej, a posrednio moze tez powodowaé biedne rozwigzanie zadan
w cze$ci sprawdzajacej rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych. Analiza
atrakcyjnosci dystraktorow, zwlaszcza na poziomie podstawowym, pozwala wysnu¢ wniosek, ze
nieznajomos¢ podstawowego stownictwa jest czesto przyczyng udzielenia btednej odpowiedzi.
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s W wypowiedzi pisemnej niezwykle istotng kwestiag jest precyzyjny dobdr stownictwa i struktur
gramatycznych. Od ucznidw oczekuje sie, ze wykaza si¢ znajomoscia leksyki swoistej dla tematu,
beda uzywac typowych dla danego jezyka kolokacji, a ich prace nie beda sktada¢ si¢ gtownie ze
struktur o wysokim stopniu pospolitosci. Istotne jest wigc, aby nauczyciele wprowadzajac zwroty
charakterystyczne dla danego tematu, zwracali tez uwage na odmienno$¢ sposobu ich
funkcjonowania w jezyku polskim oraz jezyku obcym.
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